## 游孔孟之乡,感受儒学文化之美

知名演员共赴尼山之约,助力青年导演创作扶持计划

本报济宁8月10日讯(记者

**汪泷)** 为推进中国国家话剧院 "尼好,戏剧!青年导演创作扶持 计划第二季",连日来,中国国家 话剧院演员谢兰、许文广、崔奕 等来济宁考察学习,体验济宁作 为"孔孟之乡 礼义之邦"的深 厚底蕴,感悟儒家文化魅力!

"曲阜太好了,孔子太有智慧了!"8月4日,中国国家话剧院演员谢兰一行在观瞻孔府时感慨地说,在这里,儒家文化以独有的魅力走进了游人的心扉。随后,谢兰还在这里观看和试演了皮影戏,对体验当地乡土风情,感悟文化魅力起到了一定的作用。谢兰边欣赏曲阜的文物和风景,边夸赞不已。"此次传统文化之行真是太好了,没有想到曲阜会这么好,孔子是这么富有大智慧。"

8月5日,中国国家话剧院演员许文广来到曲阜,穿过幽深的神道路,屹立万仞宫墙前,看到巍峨雄壮的城墙,不禁感叹孔子思想就像这宫墙万仞,仰之弥

高,钻之弥深。他表示,我想每个中国人都应该来一趟济宁曲阜, 近距离地感受一下这种博大精 深的思想,体会一下这发自内心 骨子里的文化自信。

在泗水县龙湾湖艺术小镇, 许文广则感叹说:"没想到济宁 泗水龙湾湖是这么一个秀美的 山乡,真像极了陶渊明笔下的桃 花源。自己整个人身心都放松下 来了,得好好在这里享受一下 '采菊东篱下,悠然见南山'的惬 章了。"

8月8日,中国国家话剧院演员崔奕走进了邹城市的孟庙孟府。在这里,了解了孟母的故事后,崔奕很是感慨。她说,观众们对自己的了解多是来源于影视剧作品中,因为自己扮演过很多好母亲、好妈妈的形象,"孟母当好母亲、好妈妈的形象,"孟母当年为了教育好孟子,曾多次搬家。如今走进孟府孟庙,我更是感受到了孟母的伟大。"

8月13日至8月27日,由中国 国家话剧院、山东省文化和旅 游厅、济宁市人民政府主办的



许文广参观游览孔子博物馆。本报记者 邓超 摄

"尼好,戏剧!青年导演创作扶持计划第二季"将在山东济宁曲阜尼山圣境隆重举办。举办期间,11位青年戏剧导演将以"新经典、新田野、新城市"为主题,携十部全新原创剧目走进

孔子故里,以当代眼光重新诠释经典,"创造性演绎、创新性展示"独属于中华大地的中国故事。此外,"大师讲堂"活动邀请到了孙红雷、韩童生、李浩、黄昌勇、郝戎、张昆鹏等多位国

内著名的导演、编剧、演员及专业院校的管理者,将通过演讲、问答、对话等多种形式举行专题大师讲座。

## 孔子研究院"中外文明交流互鉴"系列讲座第四讲

## 方朝晖主讲《从文化预设看文明互鉴》



讲应现场.

本报济宁8月10日讯(通讯员 刘敏 记者 汪泷) 8月8日, 孔子研究院"中外文明交流互 鉴"系列讲座第四讲举行。孔子 研究院特聘专家、泰山学者、清 华大学人文学院历史系教授、 博士生导师方朝晖以《从文化 预设看中外文明互鉴》为题开 启讲座,孔子研究院研究员魏 衍华主持活动。

方朝晖从理论上阐释了研究中国传统学问的方法、路径和模式。他认为,思想史是一种研究的方法,应该具备以思想史为方法的研究,更重视把思想放回到当初的历史语境下来理解,把历史当做一个包括社会、政治、经济、文化心理在内

的一个综合的统一体,用现代 人能够接受和理解的语言,把 古人的思想讲清楚,这就必须 要有跳出中国看中国、跳出儒 家看儒家的能力。

方朝晖认为,中国文明是 迄今为止人类几大文明当中, 唯一建立在此世取向或此岸即 向取的一个文明。所活于出 中,即认为我们生北、宇唯 中,即认为我说天也,是真实的的世界,或者说,而且是, 中,一个文明。在此世取向的预设下,特别 是真实的的预设下,特的 是其实向的一个类的,是 是与这个世界从总类的, 和谐一致,由此也决定关一个 和谐为中国文化的另外一个前 提性的文化心理特点。当我们回到文化预设的层次上进行文明交流的时候,可能会更加有成果,更加有成效。

讲座之后,与会学者就中外文明交流互鉴的具体作法,以及"以他平他"等问题与方教授互动交流。方朝晖对问题一一作了耐心细致的解答,引发了现场观众的共鸣和进一步思考。

孔子研究院全体科研人员、方朝晖教授泰山学者团队成员以及来自清华大学、河北大学、天津工业大学、曲阜师范大学、孟子研究院等高校和科研院所的50余位专家学者学者聆听了讲座。

## 孟子研究院立足资源优势 让优秀传统文化融合生活

本报济宁8月10日讯通讯员 孔璇 记者 汪泷) 8月7日,"我爱读《孟子》"系列活 动启动仪式在邹城市举行。

孟子研究院党委书 记、院长、研究员陈晓霞表 示,邹城市是"亚圣"孟子 的诞生地,历史文化资源 丰富,近年来,邹城市委市 政府立足传统文化资源优 势,在文化"两创"中结出 累累硕果。"学孟子·行善 举"志愿者协会是落实文化 "两创"的具体行动,为弘扬 和普及中华优秀传统文化, 探索出了一条服务社会的 新途径。孟子研究院将充分 发挥自身文化资源优势,不 断拓宽对外交流渠道,创新 文化传播方式,推动儒学研 究及成果转化落地。

邹城市文化和旅游局局 长高胜表示,"我爱读《孟子》"系列活动是深入贯彻落 实文化传承发展座谈会精神的创新实践,下一步,邹城市文化和旅游局将全力支持,配合开展系列文化活动,共同推动优秀传统文化"两创"发展,为新时代社会主义现代代强市建设作出新的更大



青少年在孟庙诵读《孟子》。